



在粤全国人大代表、住粤全国政协委员启程赴京参加两会

# 传递“十四五”开局之年广东好声音

十三届全国人大四次会议和全国政协十三届四次会议，将分别于3月5日和3月4日在北京开幕。3月3日，肩负新时代赋予的光荣使命，带着广东人民的期待与重托，150名在粤全国人大代表、部分住粤全国政协委员陆续启程，以饱满的热情奔赴北京，为民履职，参政议政。

今年是中国共产党建党100周年，也是“十四五”规划开局之年。放眼全国，开局之年如何构建新发展格局推动经济高质量发展，巩固脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴；落地广东，如何推进粤港澳大湾区和社会主义先行示范区“双区”建设；着眼民生，如何解决住房难题、加强基础教育、深化医改，织密社会保障网……为了开好本次会议，代表委员们在前期深入调研的基础上，做足功课，围绕上述热点、重点议题，精心准备议案提案，积极建言献策，传递开启现代化建设新征程的广东好声音。



全国人大代表、广东省旅游控股集团有限公司总经理黄细花：

## 建立乡村振兴学院，定制培养人才

前不久发布的2021年中央一号文件再次聚焦“三农”工作，明确提出要全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化。作为历年两会热门议题，脱贫攻坚战的全面胜利也对新时期的乡村振兴工作提出新要求。全国人大代表、广东省旅游控股集团有限公司总经理黄细花拟在今年两会期间提交建议，充分发挥乡村旅游作用，助力乡村振兴。她建议，鼓励支持有条件的地区建立乡村振兴学院和文化旅游职业院校，鼓励国内知名旅游高等职业学校通过结对帮扶，为乡村振兴地区定制培养人才等方式支持文化旅游人才培养。

黄细花认为，乡村旅游是促进农村一二三产业深度融合发展的有效载体，

也是当地经济的新增长点和群众收入的新增长源，大力发展乡村旅游产业是推动乡村高质量发展最有效的路径之一。她也注意到，当前还存在制约乡村旅游发展的诸多因素。

譬如，在山区发展文化旅游的企业在财税、金融等方面缺少政策支持，影响了龙头文化旅游企业发展的积极性；基础设施依然是影响乡村地区发展的重要“短板”，公共交通和文化旅游设施滞后，制约了文化旅游的接待功能；产品形态陈旧，业态更新不够，许多地区同质化的旅游产品的市场吸引力明显下降；保障不足，乡村难以吸引高水平的文化旅游人才。

对此，黄细花建议，在全国创建一批旅游特色村庄，开发与现代农业和新农

村建设相结合的乡村旅游产品，带动美丽乡村建设。“借鉴利用国债资金建设旅游基础设施等经验做法，由国家发改委牵头，加大对乡村振兴所在村旅游公路、停车场、旅游咨询中心、厕所等公共服务设施建设的支持力度。”对乡村旅游经营户实施改厨、改厕、改院落、整治周边环境进行资金补助支持，支持符合条件的地区建设一批富有吸引力的专题博物馆，加强和改善文化馆、图书馆建设。

着眼培育乡村旅游人才队伍，黄细花建议，鼓励支持有条件的地区建立乡村振兴学院和文化旅游职业院校，鼓励国内知名旅游高等职业学校通过结对帮扶，为乡村振兴地区定制培养人才等方式支持文化旅游人才培养。



全国人大代表、深圳大学党委书记李清泉：

## 推动内地和香港高等教育双向合作，深大正研究在港办学

如何推进深圳高等教育跨越式发展，加快创建世界一流大学和一流学科，为中国特色社会主义先行示范区建设提供智力支撑？新快报记者了解到，今年全国两会上，全国人大代表、深圳大学党委书记、校长李清泉将提交议案，就推动大湾区高等教育发展议题发声。李清泉建议，在粤港澳大湾区发展战略框架下，积极推动内地和香港高等教育更高水平的双向交流与合作。他还透露，深大将做“第一个吃螃蟹的人”——正研究在香港设立办学机构。

高等教育交流融合是粤港澳大湾区建设的重要内容。《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出，“加强多元文化交流融合”，例如“支持粤港澳高校合作办学，鼓励联合共建优势学科、实验室和研究中心”，鼓

励三地高校探索开展相互承认特定课程学分、实施更灵活的交换生安排等。

“近年来，内地和香港高等教育交流合作速度明显加快，深度和广度不断拓展。”李清泉介绍，香港高校纷纷在内地设立办学机构。目前，香港中文大学（深圳）已经办学，香港科技大学在广州、香港城市大学在东莞、香港理工大学在佛山、香港公开大学在肇庆、香港大学在深圳等地办学也在建设或筹备当中。

李清泉认为，从生源、产业支撑、就业市场、学科水平、师资队伍、国际学术声誉等多维比较来看，广东高校与香港本地高校各有优势和不足。香港高校虽然国际化程度高，学科和科研整体水平较高，但科研成果的转化偏弱，科教融合、产教融合受限。因此，两地高等教育

合作完全有双向互补的空间，应当努力实现双向互补的合作交流格局。

因此，他提出，“在鼓励境内外投资者在粤港澳设立研发机构和创新平台的基础上，积极鼓励和支持内地高校在香港设立办学机构。这有利于打造内地高校引进国际人才新通道，打造国际交流合作的新平台。为此，需要有人先行先试。”

李清泉说，目前深圳大学正在研究在香港设立办学机构。如果实现，可以发挥深圳大学创新创业人才培养特色，就近为香港青年学生提供更多适合在粤港澳大湾区就业、创业、发展的课程，直接为粤港澳大湾区建设输送人才；同时深港青年共同学习和深入交往，有利于港澳青年对国家的理解和认同。



全国人大代表、广州中院少年家事审判庭庭长陈海仪：

## 建议立法破解婚姻纠纷中孩子探视困境

夫妻闹矛盾，抢夺、藏匿孩子的戏码频频上演。明明是双方共同的孩子，想见一面为何这么难？今年全国两会，全国人大代表、广州中院少年家事审判庭庭长陈海仪建议，通过立法明确，对阻拦探视孩子的情形，法院可以发出禁止令，甚至撤销监护人资格。

近年来，在婚姻家事纠纷中频繁出现未成年子女抚养、探视困局，严重影响未成年人身心的健康成长。陈海仪介绍，2020年广州法院审结5142件离婚纠纷案件，933件涉抚养权、探视权纠纷，其中涉及到未成年子女抚养、探视问题的案件中，超过八成都存在父母一方或双方都有将未成年子女私自带走不让对方行

使监护权等情况。

“根据2015年至2019年广州、深圳、武汉学生心理健康档案普查数据显示，青少年有40%的心理问题来源于父母的婚姻以及家庭的关系。”陈海仪说，在某极端案件中，父亲一方为了不让母亲看到孩子，孩子从6岁开始就被改名换姓、辗转寄养在不同的家庭和寄宿学校，甚至被送到国外，长达8年未能见到母亲，在法庭主持下也认为母亲狠心而拒绝见面，母子关系难以修复。目前，我国《未成年人保护法》对“不得以抢夺、藏匿未成年子女等方式争夺抚养权”有原则性规定，但缺乏预防与矫治处罚的配套措施。

对此，陈海仪建议，将抢夺、藏匿未

成年子女等阻拦抚养、探视行为列入家庭教育不当行为中，并对干预措施予以立法规范。同时应赋予家庭教育法进一步保护未成年子女合法权益的“牙齿”，增加预防并惩治抢夺、藏匿未成年子女的国家保护干预措施。

陈海仪还建议，民政部门对于申请协议离婚的夫妻，在冷静期内应给与相应的提示告知。有未成年子女的离婚夫妻，必须对未成年子女的抚养方式、抚养费用、教育方式、探视安排等作出明确的约定，并且作为民政部门冷静期内重点考量并重点调解的内容，以避免离婚后因孩子抚养、探视产生一系列纠纷，影响未成年子女的健康成长。